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УСЛОВНЫЕ     ОБОЗНАЧЕНИЯ 

          

Подготовительные операции 

Главный контакт 

Замыкающая блокировка 

Размыкающая блокировка 

Цепь готовится 

Катушка контактора, реле 

Электропневматический вентиль 

Назначение контактов 

Электрическая машина 

Температурное реле 



Вкл. 

РУ12 

Вкл. 

РВ3 

Вкл. 

РДМ 

Вкл. 

БМ Вкл. 

РУ5 

Вкл. 

РУ29 

Вкл. 

РУ28 

Вкл. 

РВ2 

Вкл. 

РУ7 

Вкл. 

КМН 

Вкл. 

РВ5 

  Нажать 
кнопку SB7 

Вкл. 

КБУ 

 

 Вкл. 

ТН 

 Вкл. 

МН 

Искл. пуск  дизеля 
при  провороте 

 
 

Установить  

КМ на ноль  

36 с 

Питание дисплейного 
модуля 

Включить 
SF5 

Питание  системы  
УСТА 

17 с 

Собирает цепь 
питания   КУ17 

6 с 

При давлении 
 1,7кгс/см2  

включается  

Собирает силовую 
цепь пуска дизеля 

РЧО   
перемещает  
рейки ТНВД   

на увеличение 
подачи топлива 

Шунтирует  
контакты  SB7 

Вкл. 

КТН 

Вкл. 

Д1 

Вкл. 

РУ30 
Вкл. 

РУ4 
Становится на 
самопитание 

Разбирает схему 
пуска дизеля 

Рвет цепь на КТН 
от SA15 

Повернуть 
ключ SB13 

ПУСК   ДИЗЕЛЯ   ТЕПЛОВОЗА   ТЭМ18ДМ 

Время  прокачки  масляной 
системы  перед пуском 

дизеля 

Выдержка  времени 
необходима  для 

устойчивости  пуска  дизеля 

Включить 
SF1 

Включить 
РБ 

Включить 
SF4 

Включить 
SF2 

К
о

н
т

р
о

л
ь 

п
ус

ка
 



ВОЗБУЖДЕНИЕ  СВ  И  ЗАРЯДКА  АБ

      Включить  
автомат SF3 
 

     Включить  
автомат SF1 
 

Вкл. 

КУ2 
 

Вкл. 

РВ1 
 

Вкл. 

КУ17 
 

После окончания пуска дизеля размыкающий  блокировочный  
 контакт Д1 собирает цепь на КУ17 

        один    контакт 

Искл. включение ВП4    
   при пуске дизеля 

Искл. пуск дизеля при   
  включенном  КУ17 

Собирает цепь  на 
БМ, РУ4,  КУ17 

Собирает цепь 
возбужд.СВ от МУВ 

Собирает цепь 
возбужд. СВ от АБ 

Собирает цепь 
возбужд.  СВ  от АБ 

Рвет цепь на КУ2 
Вкл. 

ВВ 
 

Вкл. 

КМ1 
 

2-3с Рвет цепь на  КМН 

Рвет цепь на РВ1 

   После выхода  возбудителя в режим самовозбуждения блок регулирования системы УСТА  управляет тиристорами 
управляемого выпрямителя   модуля МУВ таким образом, чтобы напряжение между зажимами 14/1 («плюс») и 4/4 
(«минус») поддерживалось равным  75 ± 1 В. 
   Питание бортовой сети и подзарядка аккумуляторной батареи при запущенном дизеле осуществляется от 
синхронного возбудителя ВСТ через неуправляемый выпрямитель  модуля МУВ.   



Тумблер  Р         
в  положение 

«назад» 

Включить  
ЭПК 

Вставить  и 
повернуть 
ключ  ВЦУ1 

Рукоятку   КМ 
установить на 

первую позицию 

ПЕРВАЯ   ПОЗИЦИЯ   КОНТРОЛЛЕРА   МАШИНИСТА 

Включить  
автомат 

АВ16 

 

 
Вкл. 

П1 

 

 
Вкл. 

КУ10 

 

 
Вкл. 

РММ1 

 

 
Вкл. 

КВ 

Собирает  
      цепь  

ТГ-ТЭД 

Собирает  
      цепь  

ТГ-ТЭД 

Рвет. минусовую 
цепь вентилей Р  

Собирает цепь 
возбуждения ТГ  

Становится на 
самопитание  

Подает сигнал в 
УСТА 

 

 
Вкл. 

П2 

один     контакт 

Исключает 
включение  РЭТ 

Тумблер  КМ  в 
положение 

«Тяга» 

Искл.пуск дизеля 
 при замкн.конт. КВ 

Включить  
тумблер      

SA2 

 

 
Вкл. 

РУ31 

 

 
Вкл. 

РНР 

Тумблер  Р        
в  положение 

«вперед» 

Замыкаются конт. 
Р в силовой цепи 

Замыкаются конт. 
Р в цепях   управл. 

Готовит цепь на 
вентиль песочницы 

 

 
Вкл. 

РВ4 

Обеспечивается  

включение  

прожектора  в 
соответствии 
 с  направлением     

 движения    
 тепловоза 

 

 
       Вкл. 

  вентиль 
 Р «назад» 

 

 
       Вкл. 

  вентиль 
 Р «вперед» 

Управление  с 
основного пульта  

   Упр-е холодильн.      
с осн-го пульта 

Искл. включение 
реле РУ32  

  Собирает цепь 
 на вентиль Тв 

Искл. питание 
контролл. №205 

     Собирает цепь 
на вентиль Ов  

Питание 
  основного  КМ  

2 с 



ВТОРАЯ – ВОСЬМАЯ  ПОЗИЦИИ  КОНТРОЛЛЕРА  МАШИНИСТА 

Для повышения мощности дизель-генераторной установки машинист     
набирает   позиции   контроллера.   При этом,    в  определенных 
комбинациях, включаются  вентили    ВТ1 – ВТ4,  в результате чего 
происходит увеличение оборотов коленчатого вала.    Также 
увеличивается  ток  возбуждения  главного   генератора. 

  Первая позиция КМ Вентили  откл. 

 Восьмая позиция КМ 

 Седьмая  позиция КМ 

  Вторая  позиция КМ 

 Шестая позиция КМ 

Пятая позиция КМ 

Четвертая позиция КМ 

  Третья позиция КМ 

Вентили  откл. 

Вкл. ВТ1 

Вкл. ВТ1, ВТ2  

Вкл. ВТ2, ВТ3 

Вкл. ВТ1, ВТ4 

Вкл. ВТ3, ВТ4 

Вкл.ВТ1,ВТ2, ВТ3, ВТ4 

   300 
об/мин 

   330 
об/мин 

   300 
об/мин 

    750 
об/мин 

    480 
об/мин 

    570 
об/мин 

    440 
об/мин 

    650 
об/мин 

      На 2 позиции    
      включается 

           РУ2 
Рвет  минусовую цепь 
вентилей ВАП и ВАЗ 

Контроль первой 
позиции КМ 

Подает сигнал в блок 
БАВ  



Ослабление  возбуждения  тяговых  электродвигателей  необходимо для 
расширения  диапазона скоростей   движения тепловоза при которых   
мощность   дизеля   используется   полностью. 

Вкл. 

РВ6 
 

Реле РВ6 исключает 
одновременное 
отключение 
контакторов Ш2 и 
Ш1 при сбросе 
позиций контроллера 
ниже четвертой   
для уменьшения  
подгорания силовых 
контактов. 

Последовательное включение                               
(с интервалом по времени не менее 10 с)  и 
отключение контакторов Ш1 и Ш2 
ослабления поля осуществляется по 
достижению определенных значений 
напряжения генератора на каждой позиции 
контроллера машиниста.  
 

Вкл. 

Ш2 
 

вторая ступень 
ослабления поля 
              25% 

первая ступень 
ослабления поля 
              48% 

контакт  В5 

У С Т А 
контакт  С2 контакт  С1 

Включить 
тумблер SA3 

1,5с 

Режим работы  ТГ 

Напряжение включения ступеней 
ослабления поля ТЭД, В 

Напряжение  отключения ступеней 
ослабления поля ТЭД, В 

П о з и ц и я 

v v v v 
500 ± 5 595 ± 6 683 ± 7 752 ± 8 

356 ± 4 425 ± 4 538 ± 5 488 ± 5 

ОСЛАБЛЕНИЕ  ВОЗБУЖДЕНИЯ  ТЯГОВЫХ  ЭЛЕКТРОДВИГАТЕЛЕЙ 

I I I I I I 

Искл. включение  
РЭТ   

Вкл. 

Ш1 
 



 При  неисправности  системы  УСТА   предусмотрены  аварийные  схемы  
регулирования  напряжения  тягового генератора  и  синхронного 
возбудителя.  
  Перевод  схемы  в  режим  аварийного  возбуждения  осуществляется 
переключением  тумблера  SA1   в  положение   «Аварийное».  

Вкл. 

РКМ1 
Подключает обмотку 
возбуждения СВ к БРН  

Подает переменное 
напряжение с модуля 
МУВ на блок БАВ 

Соединяет минус цепей    
управления и блока БАВ  

Включение  управляемого 
выпрямителя  
осуществляется после 
получения сигнала о 
включении реле РКВ на 
входе «Нагрузка» блока   
                     БАВ 

Вкл. 

РКВ 

Б А В 

В режиме аварийного 
возбуждения управление 
тиристорами 
управляемого 
выпрямителя  модуля  
МУВ осуществляется 
блоком аварийного 
возбуждения БАВ таким 
образом, чтобы 
обеспечивалась работа 
электропередачи при 
разгоне тепловоза и в 
продолжительном  
режиме без перегрузки 
дизеля. 

контакт 8 

АВАРИЙНОЕ  ВОЗБУЖДЕНИЕ  ТГ  И  СВ 

Параметры 
Позиция   контроллера   машиниста 

ПАРАМЕТРЫ  ГЛАВНОГО ГЕНЕРАТОРА ТЕПЛОВОЗА  В РЕЖИМЕ АВАРИЙНОГО ВОЗБУЖДЕНИЯ  

I I v I I I I I I I I I I v v v v I 
Р,кВт                 30±5       85±10        140±15       220±15      330±25      470±25       610±25      740±25                          

         I,А               1050±170 1050±125  1500±160  1700±115  1900±145  1700±90    1500±60    1400±60 

     U,В              29±5          81±10         93±10       130±9        174±13      276±15       407±17       529±17 



ЭЛЕКТРОДИНАМИЧЕСКИЙ РЕОСТАТНЫЙ ТОРМОЗ ТЕПЛОВОЗА ТЭМ18ДМ 

     Электрический   реостатный    
 тормоз может функционировать   
 в диапазоне скоростей от  
 5 до 40 км/ч.  
     Тормоз имеет четыре   
 тормозные позиции, которые   
 обеспечивают четыре уровня    
 тормозного усилия в диапазоне  
               от 5 до 16 тс.   

Рукоятку КМ        
в нулевое 

положение 

Тумблер  КМ          
в положение 

«тормоз» 

 КМ   в  первое 
тормозное 
положение 

Вкл. 

КВ 

Вкл. 

КТ1 

Собирает цепь 
возбуждения ТГ 

Собирает цепь 
возбуждения  ТЭД 

Соединяет обмотки      
   якорей  ТЭД  с  БТР 

Сигнал в УСТА  о 
сборке схемы торм. 

Рвет минусовую 
цепь ВТ1 - ВТ4 

Вкл. 

КВТ1 

Получив этот сигнал, система УСТА начинает регулировать ток возбуждения 

тягового генератора, изменяя тем самым его напряжение, а, следовательно, и ток 
возбуждения тяговых двигателей, формируя требуемые для данной тормозной 
позиции тормозные характеристики. 

    Сигнал об установке КМ  
в тормозную позицию 
поступает на модуль ГР  
блока регулирования УСТА. 
   После получения сигнала 
микропроцессорная 
система УСТА  подает 
питание на реле РЭТ 

Искл. сборку 
режима  тяги  

Вкл. 

РЭТ 

       

ЗНАЧЕНИЯ  ТОКА  НА  ТОРМОЗНЫХ  ПОЗИЦИЯХ  КОНТРОЛЛЕРА  МАШИНИСТА 

v I I I I I I I ТОРМОЗНАЯ ПОЗИЦИЯ 

ТОРМОЗНОЙ ТОК, А    400              550             700             800 



Значения тормозного тока на тормозных позициях КМ 

Тормозная позиция I II III IV 

 Тормозной ток, А 400 550 700 800 



АВТОМАТИЧЕСКОЕ  УПРАВЛЕНИЕ  ХОЛОДИЛЬНИКОМ 

             При  
температуре 80οС    
    срабатывает  

            РТ1  

Вкл. 

РУ19 

В О Д А 

Открываются 
боковые жалюзи  

Открываются 
верхние жалюзи 

Включить тумблер SA8 «Автоматическое управление холодильником»  
на пульте, с которого осуществляется управление 

Н А Д Д У В О Ч Н Ы Й 
В О З Д У Х 

             При  
температуре 84οС    
    срабатывает  

              РТ2  

             При  
температуре 55οС    
    срабатывает  

              РТ5  

             При  
температуре 35οС    
    срабатывает  

              РТ7  

Вкл. муфта 
вентилятора 

Вкл. 

ВП1 
 

Вкл. 

ВП4 
 

Вкл. 

ВП3 
 

Вкл. 

ВП5 
 

Вкл. муфта 
вентилятора 

Вкл. 

ВП4 
 

Открываются 
боковые жалюзи  

       При ручном управлении  оборудованием шахты холодильника  
тумблеры SA8 «Автоматическое управление холодильником»  
должны быть обязательно  выключены на обоих пультах 
 



ЗАЩИТА   ТОРМОЗНОЙ   МАГИСТРАЛИ  

При обрыве тормозной магистрали замыкаются контакты 
микропереключателя  ДДР  пневмоэлектрического датчика №418 

Рвет минусовую 
цепь КВ и РКВ 

Самопитание реле 
РУ15 

Подает сигнал в 
УСТА 

один   контакт 

    Блок  регулирования  УСТА  закрывает  тиристоры  управляемого    
выпрямителя  модуля МУВ  управляющего  током  возбуждения     

       главного  генератора.  Кроме  того  блок регулирования  передает     
     соответствующее  сообщение  на  дисплейный  модуль основного 

пульта. 

Тяговый режим восстанавливается путем торможения  
краном машиниста с последующим отпуском тормозов 

Вкл. 

РУ15 

Сброс 
нагрузки 

Включить 
SA9 

Вкл. 

ВОТ 
 

Срабатывает  

ДОТ1 
Срабатывает  

ДОТ2 



ЗАЩИТА   ТЕПЛОВОЗА    

Повышение 
температуры воды 

более 90οС 

Повышение 
температуры  масла 

более 75οС 

               
  Срабатывает  

           РТ6  

               
    Срабатывает  

            РТ3  

Падение давления 
масла ниже 
 1,5 кгс/см2 

 

 
Срабатывает 

РДМ 

Отключаются  
КВ и РКВ  

Отключается  
блокмагнит РЧО 

Дизель 
глохнет 

Сброс 
нагрузки 

Замыкание на 
корпус в силовой  

цепи 

 

 
Влючается 

РЗ 

Увеличение тока 
нагрузки ТГ более 

1900 А 

Зарядка АБ от 
внешнего 

источника 

 

 
Влючается 

РУ16 

 

 
Влючается 

РИТ 
 

 
Влючается  

Р Т 

Исключается 
включение Д1 

Отключаются  
КВ и РКВ  
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